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عددي كه بايد حفظ كنيد هاي درسي كتابدر  آدرس 

يي زمــين را از فاصــلهي خورشيدي، عكس كــرههپيش از خروج از سامان  1وويجر    2ي ـ صفحه 10شيمي    1
ميليارد كيلومتري گرفت.  7تقريبي 

دهدي مشتري را هيدروژن تشكيل ميجرم سياره  %90حدود    3ي ـ صفحه 10شيمي    2

صفحه 10شيمي    3 %50ي زمين، آهــن اســت كــه درصــد جرمــي آن از  فراوان ترين عنصر در سياره  3ي ـ
تراست.كم

صفحه 10شيمي    4 ايزوتوپ  6و  5هاي ـ برابــر  شمار كلــر و ليتــيم طبيعي ايزوتوپ  2هاي شــمار طبيعــيو هــاي
است.  3هيدروژن و منيزيم برابر 

صفحه 10شيمي    5 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آنها به پروتونهايي كه نسبت شمار نوتروناغلب هسته  6ي ـ
باشد، ناپايدارند.

صفحه 10شيمي    6 تنها  118از   6ي ـ شده، شناخته مي 92عنصر يافت طبيعت در شوند.عنصر
شده،  118از   6ي صفحهـ 10شيمي    7 شناخته هستند.26عنصر ساختگي عنصر
)است.    99و عدد جرمي آن برابر   43عدد اتمي تكنسيم برابر   6ي ـ صفحه 10شيمي    8 Tc)9943
دهد.شكيل ميدرصد مخلوط طبيعي اورانيم را ت %7تراز  كم U235ايزوتوپ8ي ـ صفحه 10شيمي    9
گرم است.  01/0تن و دقت ترازوي زرگري تا   01/0 تاهاي تني  دقت باسكول  14ي ـ صفحه 10شيمي    10
amu1جرم الكترون ناچيز و در حدود    14ي ـ صفحه 10شيمي    11

/يا  2000 amu0 است. 0005
صفحه 10شيمي    12 طول  بازه  20ي ـ بين  ي مرئي نورهاي است.  700تا 400موج نانومتر

طيف نشري خطي هيدروژن بر حسب نانومتر:  خطوططول موج    27ي ـ صفحه 10شيمي    13
410، بنفش:    434، آبي:    486، سبز :   656سرخ:  

كيلومتري از سطح زمين امتداد يافته است.  500ي  اتمسفر تا فاصله  46ي ـ صفحه 10شيمي    14
كيلومتر است.  11ي تروپوسفر  ارتفاع تقريبي لايه  47ي ـ صفحه 10مي  شي  15

صفحه 10شيمي    16   47ي ـ

افــت C06ي تروپوسفر به ازاي هر كيلومتر افزايش ارتفاع، دمــا در حــدود در لايه
يض كنــيم در انتهــاي لايــهفــر  C014كند. بنابراين اگر دما در سطح زمين را  مي

-Cتروپوسفر دما به   رسد.مي 055
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درصد از جرم هوا كره در تروپوسفر قرار دارد.  75حدود    48ي ـ صفحه 10شيمي    17

صفحه 10شيمي    18   49ي ـ
درصد حجمي چند گاز در تروپوسفر

N2  78: حدود%
O2  21: حدود%
Ar1تر از : كمي كم%

200هاي آتشفشاني متعلق بــه  هاي قطبي و سنگدر هواي به دام افتاده در يخچال  49ي ـ صفحه 10شيمي    19
ي هوا كره تقريباً ثابت است.ميليون سال پيش، نسبت گازهاي سازنده

Cبا كاهش دماي هوا، در دماي  50ي ـ صفحه 10شيمي    20 گاز    078 ،CO2  آيــد و دربه حالــت جامــد در مي
Cدماي   آيد.پديد مي Arو   N2   ،O2بسيار سردي از گازهاي    مايع،  0200

دهد.حجمي از مخلوط گاز طبيعي را هليم تشكيل مي  % 7حدود    51ي ـ صفحه 10شيمي    21
ن است.ژبرابر اكسي  200ميل تركيبي كربن مونوكسيد با هموگلوبين    55ي ـ صفحه 10شيمي    22

صفحه 10شيمي    23 كره  69ي ـ سال  دماي تا زمين خواهــدرجهد4تا    8/1بين    2100ي افــزايش سلســيوس ي
يافت.

سال گذشته، در حدود يك هفته  50ي شمالي زمين، نسبت به  فصل بهار در نيمكره  69ي ـ صفحه 10شيمي    24
شود.زودتر آغاز مي

كند.كربن دي اكسيد مصرف مي  كيلوگرم  50يك درخت تنومند سالانه حدود    71ي ـ صفحه 10شيمي    25
Cي زمين به  اگر هوا كره وجود نداشت ميانگين دماي كره  73ي ـ صفحه 10شيمي    26 يافت.كاهش مي 018

صفحه 10شيمي    27   87ي ـ
دما و فشار در روش هابر:

atm200فشار:     C0450دما: 
د سطح زمين را آب پوشانده است.درص  75نزديك به   92ي ـ صفحه 10شيمي    28

متــر  2ي سطح آن را تا ارتفــاع  ي زمين را مسطح در نظر بگيريم، آب، همهاگر كره  92ي ـ صفحه 10شيمي    29
پوشاند.مي

صفحه 10شيمي    30 مي  50  94ي ـ رنج آبي كم از جهان جمعيت و  درصد ســال66برند تا جهان مردم از درصد
ه خواهند شد.با كمبود آب مواج  2025

ها قرار دارند.درصد از آب روي زمين در اقيانوس 97حدود    94ي ـ صفحه 10شيمي    31
است. %27هاي حل شده درياي مرده (بحرالميت) برابر  درصد جرمي نمك  101ي ـ صفحه 10شيمي    32
درصد جرمي است.  9/0محلول استريل سديم كلريد، براي شست و شوي دهان،    103ي ـ صفحه 10شيمي    33

ي گاز كلر، فلــز ســديم، سودســوزآور ودرصد از سديم كلريد را در تهيه  50حدود    105ي ـ صفحه 10شيمي    34
كنند.گازهيدروژن استفاده مي

  درصد جرمي استيك اسيد (اتانوئيك اسيد) در آب است.   5ي خوراكي، محلول  سركه   106ي ـ صفحه 10شيمي    35
شود.درصد جرمي توليد مي  70محلول نيتريك اسيد در صنعت با غلظت    106 يـ صفحه 10شيمي    36
درصد از جمعيت كشورمان سنگ كليه دارند.  3نزديك به   108ي ـ صفحه 10شيمي    37

صفحه 10شيمي    38   109ي ـ
پذيريمرزبندي مواد بر اساس ميزان انحلال
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Hقطبي) ميزان قطبيت (گشتاور دو  114ي ـ صفحه 10شيمي    39 O2  برابر مولكول   2نزديك بهH S2 .است

صفحه 10شيمي    40 بين    118ي ـ روزانه بالغ فرد بــه  3تــا  5/1ليتــر (يعنــي  ميلي  3000تا  1500هر را آب ليتــر)
دهد.صورت ادرار، تعرق و .... از دست مي

كند.ليتر آب مصرف مي  350هر فرد روزانه در حدود    126ي ـ صفحه 10شيمي    41

ليتر (يــك ميليــون  1000000ميانگين ردپاي آب براي هر فرد در يك سال در حدود    127ي ـ صفحه 10شيمي    42
ليتر) است.

صفحه 11شيمي    43   14ي ـ

ها با هيدروژن:شرايط واكنش هالوژن
F2  حتي در دماي :C دهد.به سرعت واكنش مي0200

Cl2 در دماي اتاق :( C)025 دهد.به آرامي واكنش مي
Br2  در دماي :C0200 دهد.واكنش مي

I2 دماي بالاتر از : درC0400 دهد.واكنش مي
شود.تن پسماند ايجاد مي 3ي عروسي حدود  براي ساخت يك عدد حلقه  17ي ـ صفحه 11شيمي    44
است.  گرمكيلو  40ي فولاد  ي سالانهپسماند سرانه  28ي ـ صفحه 11شيمي    45

كيلوگرم  xكيلوگرم سنگ معدن آهن و    x2كيلوگرم آهن، تقريباً    xدر استخراج    29ي ـ صفحه 11شيمي    46
شود.از منابع معدني ديگر استفاده مي

 ــشود كه ميقدر انرژي ذخيره ميقوطي فولادي آن  7از بازگرداني    29ي ـ صفحه 11شيمي    47 ك لامــپتوان ي
ساعت روشن نگه داشت.  25واتي را در حدود    60

ليتر  159هر بشكه نفت خام =   29ي ـ صفحه 11شيمي    48

صفحه 11شيمي    49   29ي ـ

رسد.سال مي  500طول عمر ذخاير زغال سنگ به   45ي ـ صفحه 11شيمي    50

درصــد برســد احتمــال  5به بيش از    هرگاه مقدار متان در هواي معدن زغال سنگ  45ي ـ صفحه 11شيمي    51
انفجار وجود دارد.

صفحه 11شيمي    52 آلكان  46ي ـ شامل سفيد بين  نفت است.  15تا 10هايي كربن
گيرد.لوله صورت مي  خطوطدرصد از انتقال سوخت از طريق   66حدود    46ي ـ صفحه 11شيمي    53
57calي ـ صفحه 11شيمي    54 / J / J1 4 18 4 2

از غذايي كــه در جهــان  %30ي آشكار ردپاي غذا اين است كه سالانه حدود  چهره  92ي ـ صفحه 11شيمي    55
رود.شود هدر ميفراهم مي

شود.هاي جهان از پنبه تهيه ميحدود نيمي از لباس  100ي ـ صفحه 11شيمي    56
تراست.مقاوم مرتبه  5كولار از فولاد هم جرم خود،    115ي ـ صفحه 11شيمي    57

صفحه 12شيمي    58 از    11ي ـ بيش مراغه حدود    150صابون سالانه و دارد قدمت شــهر200سال در صابون تن
شود.مراغه توليد مي
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صفحه 12شيمي    59   24ي ـ

pH  : 4/7خون
pH  : البته  8/1تا   6/1معده)pH  است) 7/3معده در زمان استراحت برابر
pH   :1/7تا   2/5دهان
pH  :5/8روده

صفحه 12شيمي    60   31ي ـ
شود كه غلظت يــونليتر شيره معده توليد مي 3تا   2در بدن انسان بالغ روزانه بين  

/ود  هيدرونيوم در آن حد mol.L10 است. 03
گرم ليتيم وجود دارد.  200در هر تن از نمك درياچه قم، بيش از   49ي  ـ صفحه 12شيمي    61

صفحه 12شيمي    62   51ي  ـ
دارد. امــا  %20سوزاندن گاز هيدروژن در موتور درون ســوز بــازدهي نزديــك بــه  

افزايش  %60برابر، يعني تا    3تا  اكسايش گاز هيدروژن در سلول سوختي بازدهي را  
دهد.مي

شود اما افزودن كلسيم كلريد به آن،ذوب مي  C0801سديم كلريد خالص در دماي    55ي  ـ صفحه 12شيمي    63
دهد.ي ذوب را كاهش ميپايين آورده و هزينه  C0587دماي ذوب را تا 

هاي خورده شــده مصــرفاز آهن توليدي براي جايگزيني قطعه  %20سالانه حدود    56ي  صفحه  ـ 12شيمي    64
شود.مي

از انــرژي لازم بــراي  %7هاي كهنه فقــط بــه  هاي آلومينيمي از قوطيتوليد قوطي  62ي  ـ صفحه 12شيمي    65
ي همان تعداد قوطي از فرايند هال نياز دارد.تهيه

پوسته جامد زمين را تشــكيل  %90بيش از    Oو    Siهاي گوناگون دو عنصر  تركيب  68ي  ـ صفحه 12شيمي    66
دهد.مي

برابر فولاد است.  100مقاومت كششي گرافن حدود    70ي ـ صفحه 12شيمي    67

صفحه 12شيمي    68   77ي ـ
ي دمايي سديم كلريــدخورشيدي، گستره  در فناوري توليد برق به كمك پرتوهاي

است.  C01350تا  C0850مذاب بين  
تواند ببيند.را مي nm700تا   nm400هاي بين  چشم ما فقط طول موج  83ي ـ صفحه 12شيمي    49

صفح 12شيمي    70 سراميك  99ي هـ سطح تودهدر كاتاليستي، مبدل درون قطــر  هاي بــا فلــزي  10تــا  2هــاي
نانومتر وجود دارند.

صفحه 12شيمي    71   102ي ـ
در روش هابر:

200atm، فشار   C0450دما: 

درصد مولي مخلوط تعادلي را آمونياك تشكيل  28  در روش هابر، در شرايط بهينه،  107ي ـ صفحه 12شيمي    72
دهد.مي

صفحه 12شيمي    73   109ي ـ
رســد.قيمت يك تن مس خالص به هزاران برابر قيمت يك تن سنگ معدن مس مي

درصد به طور  96درصد نسبت به فلز مس با خلوص    9/99  صمس با خلو  قيمت فلز
تر است.گيري بيشچشم

شود.ميليون تن پلاستيك در جهان توليد مي  400امروزه سالانه حدود    117ي ـ صفحه 12شيمي    74

صفحه 12شيمي    75   119ي ـ
0450 5504 2 23CCH H O CO H  

03502 2 330 50
CCO H CH COHatm 


 ,o¬qÃ²IUI¨ 
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ي واكنش معادلههاي درسي كتابدر  آدرس 

ن گاز كربن مونوكسيد:سوخت  54ي ـ صفحه 10شيمي    1
CO(g) O (g) CO (g) 2 22 2

سوختن كربن:  56ي ـ صفحه 10شيمي    2
C(s) O (g) CO (g) 2 2 

صفحه 10شيمي    3   56ي ـ
سوختن هيدروژن:

Pt(s)H (g) O (g) H O(l) 2 2 22 2

سوختن پروپان:  59ي ـ صفحه 10شيمي    4
C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  3 8 2 2 25 3 4 

اكسايش آهن:  61ي صفحهـ  10شيمي    5
Fe(s) O (g) Fe O (s) 2 2 34 3 2

صفحه 10شيمي    6   74ي ـ
ها و مراكز صنعتي:به مواد معدني در نيروگاه  CO2تبديل 

CO (g) MgO(s) MgCO (s) 2 3 
CO (g) CaO(s) CaCO (s) 2 3 

O  ي اوزون:واكنش لايه79ي ـ صفحه 10شيمي    7 (g) O (g)3 22 3

صفحه 10شيمي    8   80ي ـ

هاي تشكيل اوزون مضر (اوزون تروپوسفري):واكنش
¡oM » kønN (g) O (g) NO(g) 2 2 2

NO(g) O (g) NO (g) 2 22
NO (g) O (g) O (g) NO(g)  2 2 3 

است.  SO3به   SO2ي سولفوريك اسيد، تبديل يكي از مراحل تهيه84ي ـ صفحه 10شيمي    9
SO (g) O (g) SO (g) 2 2 32 2

اكسايش گلوكز در بدن:  85ي ـ صفحه 10شيمي    10
C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  6 12 6 2 2 26 6 6 

صفحه 10شيمي    11   87ي ـ
آمونياك سازي به روش هابر:

I¶j
nIzÎ

o¬qÃ²IUI¨

C:
N (g) H (g) NH (g)

:atm :
Fe:


0

2 2 3
4503 2200 

كسايش چربي كوهان شترا  88ي ـ صفحه 10شيمي    12
C H O (s) O (g) CO (g) H O(l)  57 110 6 2 2 22 163 114 110

سوختن ناقص گاز متان:  89ي ـ صفحه 10شيمي    13
CH (g) O (g) CO(g) H O(g)  4 2 22 3 2 4
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سوختن اتانول (سوخت سبز):  90ي ـ صفحه 10شيمي    14
C H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)  2 5 2 2 23 2 3 

Agشناسايي يون    96ي ـ صفحه 10شيمي    15 (aq):
AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)  3 3

Caشناسايي يون    96ي ـ صفحه 10شيمي    16 (aq)2:
CaCl (aq) Na PO (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)  2 3 4 3 4 23 2 6

Baشناسايي يون    97ي ـ صفحه 10شيمي    17 (aq)2  :در محلول
BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)  2 2 4 4 2 

صفحه 11شيمي    18   19ي ـ
Feناسايي يون  ش (aq)3:

FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  3 33 3 
رسوب سرخ آجري                  محلول زرد رنگ 

صفحه 11شيمي    19   19ي ـ
Feشناسايي يون   (aq)2:

FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  2 22 2 
محلول سبز رنگ                       رسوب سبز

صفحه 11ي  شيم  20   19ي ـ

Feمراحل شناسايي يون   3 :در زنگ آهن
Fe O (s) HCl(aq) FeCl (aq) H O(l)  2 3 3 26 2 3 
زنگ آهن 
FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  3 33 3 

رسوب سرخ آجري

صفحه 11شيمي    21   21ي ـ
توليد آهن در مجتمع فولاد مباركه:

Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (g)  2 3 22 3 4 3

صفحه 11شيمي    22   23ي ـ
C)هوازي تخمير گلوكز و توليد سوخت سبز  واكنش بي H OH)2 5.

C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) 6 12 6 2 5 22 2 

واكنش ترميت (براي جوش دادن خطوط راه آهن):  24ي ـ صفحه 11شيمي    23
Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)  2 3 2 32 2

Feاز   استخراج آهن  25ي ـ صفحه 11شيمي    24 O2 به كمك كربن مونوكسيد  3
Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)  2 3 23 2 3 

ها با عبور آن از روي آهك.خارج شده از نيروگاه SO2به دام انداختن گاز    45ي ـ صفحه 11شيمي    25
CaO(s) SO (g) CaSO (s) 2 3 

ي سيليسيم:تهيه  46ي ـ صفحه 11شيمي    26
SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)  22 2

ي مس از سنگ معدن مس در مجتمع مس سرچشمه كرمانتهيه  48ي ـ صفحه 11شيمي    27
Cu S O Cu SO  2 2 22 

صفحه 11شيمي    28   48ي ـ
كلريد  (IV)تهيه فلز تيتانيم از تينانيم 

TiCl Mg Ti MgCl  4 22 2
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اكسايش گلوكز براي توليد انرژي در بدن  60ي ـ صفحه 11شيمي    29
C H O (s) O (g) CO (g) H O(l)  6 12 6 2 2 26 6 6 

صفحه 11شيمي    30   64ي ـ
Nبه   NO2تبديل  O2 و بالعكس 4

NO (g) N O (g)2 2 42 

اي رنگ رنگ       قهوه بي

ي هيدروژن پر اكسيدتجزيه  74ي صفحهـ   11شيمي    31
H O (l) H O(l) O (g) 2 2 2 22 2

به گازهاي كم ضررتر COو   NOهاي  تبديل آلاينده  74ي ـ صفحه 11شيمي    32
CO(g) NO(g) CO (g) N (g)  2 22 2 2

صفحه 11شيمي    33   75ي ـ
گيرد:صورت مي  هابر طي دو مرحلهبه روش  ي آمونياك  تهيه

Á¾±eo¶
Á¾±eo¶

Íμ]

: N (g) H (g) N H (g)
: N H (g) H (g) NH (g)
: N (g) H (g) NH (g)

 

 
 

2 2 2 4
2 4 2 3
2 2 3

1 2
2 2

3 2

صفحه 11شيمي    34   78ي ـ
واكنش سريع تشكيل رسوب سفيد رنگ نقره كلريد

AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)  3 3
رسوب سفيد رنگ 

) با آب1واكنش فلزهاي قليايي (گروه    80ي ـ صفحه 11شيمي    35
Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)  2 22 2 2

واكنش هيدروكلريك اسيد با كلسيم كربنات  87ي ـ صفحه 11شيمي    36
CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 22 

صفحه 11شيمي    37   91ي ـ
ي گندم (مالتوز) به گلوكزتبديل قند جوانه

C H O (aq) H O(l) C H O (aq) 12 22 11 2 6 12 62
مالتوز                      گلوكز                        

صفح  11شيمي    38   110ي هـ

صفحه 11شيمي    39   9ي ـ

هاي آب سخت:واكنش صابون با كاتيون
RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)  2 22 2 

از دو طرف معادله:  Clهاي  با حذف يون
RCOONa(aq) Mg (aq) (RCOO) Mg(s) Na (aq)   2 22 2

صفحه 11شيمي    40   24ي ـ
واكنش نوار منيزيم با اسيدها:

Mg(s) HCl(aq) MgCl (aq) H (g)  2 22
Mg(s) CH COOH(aq) (CH COO) Mg(aq) H (g)  3 3 2 22
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اند) با محلول سود:ها شدهواكنش اسيدهاي چرب (كه باعث گرفتگي لوله  31ي ـ صفحه 11شيمي    41
RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)   2 

صفحه 11شيمي    42   31ي ـ
واكنش شير منيزي با اسيد معده:

Mg(OH) (aq) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2 
شير منيزي     اسيد معده          

صفحه 11شيمي    43   36ي ـ
واكنش جوش شيرين با اسيد معده

NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 
اسيد معده       جوش شيرين

شود.از واكنش اغلب فلزها با محلول اسيدها، گاز هيدروژن و نمك توليد مي  42ي ـ صفحه 11شيمي    44
Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 22

  53ي صفحهـ   11شيمي    45

هاي آندي وكاتدي سلول سوختي هيدروژن ـ اكسيژن:نيم واكنش
kºA

kUI¨
Ï¼±w Â±¨ y¹¨H»

: H (g) H (aq)

: O (g) H (aq) e H O(l)
: H (g) O (g) H O(l)

e 

   
 

2
2 2
2 2 2

2 2
4 4 2

2 2

صفحه 11شيمي    46   54ي ـ

نيم واكنش آندي و كاتدي در برقكافت آب:
kºA

kUI¨
½I«Twj Â±¨ y¹¨H»

: H O(l) H (aq) O (g) e

: H O(l) e H (g) OH (aq)
H O(l) H (g) O (g):

   

   
 

2 2
2 2

2 22

2 4 4
2 2 2
2 2

صفحه 11شيمي    47   57ي ـ

نيم واكنش كاتدي در خوردگي فلزها:
O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4 : كاتد 4

كند:تذكر: در محيط اسيدي، نيم واكنش كاتدي به صورت زير تغيير مي
O (g) H (aq) e H O(l)   2 24 4 : كاتد 2

واكنش كلي زنگ زدن آهن:  57ي  ـ صفحه 12شيمي    48
Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  2 2 34 6 3 4

Al  61ي  ـ صفحه 12شيمي    49 O (s) C(s) Al(l) CO (g)  2 3 22 3 4 يند هال : واكنش كلي فرا 3

اي روي ـ نقره:واكنش كلي باتري دگمه  64ي  ـ صفحه 12شيمي    50
Zn(s) Ag O(s) ZnO(s) Ag(s)  2 2 

صفحه 12شيمي    51   98ي ـ

در مبدل كاتاليستي: COو   NOهاي  واكنش زدودن آلاينده
NO(g) N (g) O (g) 2 22
CO(g) O (g) CO (g) 2 22 2

شوند و يا بسيار كند هستند اما به كمكهاي بالا در دماهاي پايين انجام نميواكنش
شوند.كاتاليزگرهاي موجود در مبدل كاتاليستي به سرعت انجام مي

وهاي ديزلي توسط تزريق گاز آمونياك:در خودر NO2و   NOزدودن    100ي ـ صفحه 12شيمي    52
NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 22 2 3 
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صفحه 12شيمي    53   114ي ـ

صفحه 12شيمي    54   115ي ـ

صفحه 12شيمي    55   116ي ـ

صفحه 12شيمي    56   118ي ـ
04 2 2450 550

3CH (g) H O(g) CO(g) H (g)
C

  


 o¬qÃ²IUI¨

02 2 330 50 350
CO(g) H (g) CH OH(l)

atm, C
 



o¬qÃ²IUI¨ 
متانول 
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ا ه رنگجدول ليستي 

اره
شم

 
يف 

رد

عددي كه بايد حفظ كنيد هاي درسي كتابدر  آدرس 

ها بنفش : ترتيب طول موج رنگنيليآبي سبز  زرد  نارنجي   سرخ    20ي ـ صفحه 10شيمي    1

ها است.ها به دليل وجود بخار سديم در آنراهها در بزرگلامپ زردنور    22ي ـ صفحه 10شيمي    2

صفحه 10شيمي    3   22ي ـ
سرخ فــامهاي نوراني  از لامپ نئون در ساخت تابلوهاي تبليغاتي براي ايجاد نوشته

شود.استفاده مي
است.  سرخهاي آن،  ي ليتيم و نمكرنگ شعله  22ي ـ صفحه 10شيمي    4

است. زردهاي آن  ي سديم و نمكرنگ شعله  22ي ـ صفحه 10شيمي    5

است.  سبزهاي آن  ي مس و نمكرنگ شعله  22ي ـ صفحه 10شيمي    6
بنفش و    آبي ،  سبز ،  سرخ :  رنگ خطوط موجود در طيف نشري خطي هيدروژن عبارتند از   27ي ـ صفحه 10شيمي    7
است. زرد رنگگاز كلر ،   26ي ـ صفحه 10شيمي    8
كند.خيار شور توسط جريان الكتريكي با نور زرد شروع به درخشيدن مي  42ي ـ صفحه 10شيمي    9
اي رنگ است.زمين در فضا به صورت گويي فيروه  45ي ـ صفحه 10شيمي    10

اي) رنگ زمين را پوشانده است.اي آبي رنگ (فيروزهوا كره به صورت هالهه  46و  45ي ـ صفحه 10شيمي    11

صفحه 10شيمي    12   54ي ـ
ي آبيسوختن كامل و درست گاز شهري: شعله

ي زردهمراه است: شعله COسوختن ناقص گاز شهري كه با توليد گاز سمي  

صفحه 10شيمي    13   55ي ـ
ختن گوگرد: آبيي سوشعله
ي سوختن منيزيم: سفيدشعله
ي سوختن سديم : زردشعله

اي رنگ است.زنگ آهن، قهوه  60ي ـ صفحه 10شيمي    14

صفحه 10شيمي    15   80ي ـ
ي كلانشهرها اغلــب بــهشود هواي آلودهاي رنگ است و باعث مي، قهوهNO2گاز  

شود.مياي روشن ديده رنگ قهوه
شود.زمين در فضا به رنگ آبي ديده مي  92ي ـ صفحه 10شيمي    16
نقره كلريد يك رسوب سفيد رنگ است.  96ي ـ صفحه 10شيمي    17
، آبي رنگ است.CuSO4محلول    101ي ـ صفحه 10شيمي    18
I)محلول يد   117ي ـ صفحه 10شيمي    19 در هگزان، بنفش رنگ است.  2(
گوگرد جامدي زرد رنگ و شكننده است.  8ي ـ صفحه 11شيمي    20

  14ي ـ صفحه 11شيمي    21
ي در ايران:رگ  شواهد قدمت صنعت شيشه

اي آبي رنگ متعلــق بــه هــزاران ســال پــيش درهاي شيشهـ گردن بندي با دانه1
ي شمال غربيناحيه

هاي باستاني در لرستان و شوش.يل به سبز در كاوشاي ماـ قطعات شيشه2
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ياقوت: قرمز                        زمرد: سبز     15ي ـ صفحه 11شيمي    22
كربنات، صورتي رنگ است.(II)منگنز    18ي ـ صفحه 11شيمي    23

صفحه 11شيمي    24 Fe(OH)  19ي ـ (s)3 سوب سرخ آجري رنگ: ر
Fe(OH) (s)2 رسوب سبز رنگ :

FeClمحلول رقيق    19ي ـ صفحه 11شيمي    25 (aq)3كتاب  19ي  ي صفحه، زردرنگ است. (طبق شكل حاشيه
درسي)

FeClمحلول    19ي ـ صفحه 11شيمي    26 (aq)2  كتــاب  19ي  ي صــفحهحاشــيه، سبز رنگ است. (طبق شــكل
)درسي

Fe  25ي ـ صفحه 11شيمي    27 O2 رود.به عنوان رنگ قرمز در نقاشي به كار مي 3
اي متمايل به سبز است.رنگ يا قهوهنفت خام به شكل مايع غليظ سياه    28ي ـ صفحه 11شيمي    28
C)ان  سوخت فندك، گاز بوت  35ي ـ صفحه 11شيمي    29 H )4 بوده كه تحت فشار پر شده است. 10
I)بخار يد   95ي ـ صفحه 11شيمي    30 (g))2  .بنفش رنگ است
اتن به صورت جامدي سفيد رنگ است.پلي  102ي ـ صفحه 11شيمي    31

صفحه 12شيمي    32 كاتيون  9ي ـ با صابون واكنش ســخت (از آب Caهاي 2يــاMg 2تشــكيل ) رســوبي
ماند.هاي سفيدي پس از شستن لباس بر جاي ميشود كه به صورت لكهمي

در مواد اسيدي مانند سركه و جوهر نمك: سرخ pHرنگ كاغذ    12ي ـ صفحه 12شيمي    33
در مواد بازي مانند سود و صابون: آبي pHرنگ كاغذ  

هاي بازي بــه رنــگ ســرخهاي اسيدي به رنگ آبي و در خاكگل ادريسي در خاك  34ي ـ صفحه 12شيمي    34
شود.شكوفا مي

صفحه 12شيمي    35 Cu  41ي  ـ (aq) Zn(s) Cu(s) Zn (aq)   2 2

رنگآبي  رنگ                                    بي
شود.براثر خوردگي مس، زنگاري سبزرنگ در سطح مس تشكيل مي  56ي  ـ صفحه 12شيمي    36

صفحه 12شيمي    37   84ي ـ

هاي واناديمرنگ نمك
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هاي جغرافيايي جدول ليستي مكان

اره
شم

 
يف 

رد

مكان جغرافياييهاي درسي كتاب  در آدرس

پتروشيمي ماهشهر داراي برج تقطير براي جداسازي اجزاي هوا است.  49ي ـ صفحه 10شيمي    1

در پتروشيمي شيراز از تقطير جزء به جزء هواي مايع، گاز آرگون با خلوص بسيار زيــاد  50ي ـ صفحه 10شيمي    2
شود.تهيه مي

  14ي ـ صفحه 11شيمي    3

گري در ايران:شواهد قدمت صنعت شيشه
ياي آبي رنگ متعلق به هزاران سال پــيش در ناحيــهاي شيشههبندي با دانهـ گردن1

شمال غربي ايران.
هاي باستاني در لرستان و شوش.اي مايل به سبز در كاوشـ قطعات شيشه2

  17ي ـ صفحه 11شيمي    4
منابع استخراج طلا در ايران:

ـ مجتمع طلاي موته در اصفهان 1
ربيـ مجتمع طلاي زرشوران در آذربايجان غ 2

صفحه 11شيمي    5   21ي ـ

مراكز استخراج فلزها در ايران:
مجتمع فولاد مباركه: توليد آهن و فولاد

مجتمع مس سرچشمه: توليد مس
مجتمع آلومينيم اراك: توليد آلومينيم

مجتمع منيزيم خراسان جنوبي: توليد منيزيم

دهد كه چنــد هــزار ســال پــيش از مــيلاد،يهاي باستاني از شهر بابل نشان محفاري  2ي ـ صفحه 12شيمي    6
كردند.ها از موادي شبيه صابون امروزي استفاده ميانسان

صفحه 12شيمي    7 از    11ي ـ بيش مراغه حــدود    150صابون سالانه و دارد قدمت شــهر200سال در صــابون تــن
د.كننشود. شهرهاي آشتيان و رودبار نيز صابون سنتي توليد ميمراغه توليد مي

اي سنگي به جاي مانده از گذشتگان است.ي ايستر نمونهي موآي در جزيرهمجسمه  66ي  ـ صفحه 12شيمي    8

هايي همدان حاكي از اســتحكام و مانــدگاري ســازهنقشكند روي سنگ در گنجنامه  67ي  ـ صفحه 12شيمي    9
سنگي است.
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جدول ليستي كاتاليزگرها 

اره
شم

 
يف 

رد

كاتاليزگر هاي درسي كتابدر  س آدر

نقش كاتاليزگر را دارد.  (pt)در سوختن گاز هيدروژن، پلاتين   56ي ـ صفحه 10شيمي    1
نقش كاتاليزگر را دارد. (Fe)در آمونياك سازي به روش هابر، آهن    87ي ـ صفحه 10شيمي    2
تواند نقش كاتاليزگر را ايفا كند.در سوختن قند، خاك باغچه مي  80ي هـ صفح  11شيمي    3

صفحه 11شيمي    4   81ي ـ
I)و يا يون يديد  (KI)ي هيدروژن پراكسيد، پتاسيم يديد  در واكنش تجزيه ) نقــش
كاتاليزگر را دارد.

 IÄ I KIH O (aq) H O(l) O (g)


 2 2 2 22 2
ها نقش كاتاليزگر را دارند.در هضم كلم و حبوبات، بعضي آنزيم  81ي ـ صفحه 11شيمي    5

ها با كربوكسيليك اسيدها)، ســولفوريك اســيددر واكنش استري شدن (واكنش الكل  112ي ـ صفحه 11شيمي    6
نقش كاتاليزگر را دارد.

صفحه 11شيمي    7   121ي ـ
FeClكلر،  ها با كاتاليزگر واكنش آلكن (s)3  .است

  97ي ـ صفحه 12شيمي    8
كاتاليزگرهاي واكنش سوختن هيدروژن:

ـ پودر روي (واكنش سريع) 1
ـ توري پلاتيني (واكنش انفجاري) 2

صفحه 12شيمي    9   99ي ـ

كاتاليزگرهاي موجود در مبدل كاتاليستي خودروها عبارتند از:
. اين فلزها در سطح قطعه سراميكي(Pt)و پلاتين    (Pd)، پالاديم  (Rh)فلزهاي روديم

مِــششوند. گاهي نيز سراميك را به شــكل  كه به شكل توري درآمده است نشانده مي
نشانند.ها ميآورند و اين فلزها را روي سطح آن(دانه)هاي ريز درمي
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هاي شيميايي خاص جدول ليستي فرمول

اره
شم

 
يف 

رد

فرمول شيميايي هاي درسي كتابدر  آدرس 

Alبوكسيت:    60ي ـ صفحه 10شيمي    1 O2 ناخالص   3
Feهماتيت:    60ي ـ صفه 10شيمي    2 O2 ناخالص  3

صفحه 10شيمي    3   65ي ـ

CaOآهك:  

توجه:
CaCO3سنگ آهك:  

Ca(OH)2آب آهك:  

صفحه 10شيمي    4   66ي ـ
COآب گازدار:  (aq)2   ياH CO (aq)2 3

ــول  ــيح: محل ــامل آب، بيشدر  CO2توض ــر ش COت (aq)2 ــي ــدار كم ــوده و مق ب
H CO (aq)2 نيز دارد. 3

Cچربي كوهان شتر:   88ي ـ صفحه 10شيمي    5 H O57 110 6

Cفرمول تقريبي گريس:    34ي ـ صفحه 11شيمي    6 H18 38
Cين: فرمول تقريبي وازل H25 52

صفحه 11شيمي    7   42ي ـ
Cنفتالن:   H10 8

Nهيدرازين:   62ي ـ صفحه 11شيمي    8 H2 4

صفحه 11شيمي    9   69ي ـ

بنزالدهيد (آلدهيد موجود در بادام)

صفحه 11شيمي    10   69ي ـ
ن موجود در ميخك)ـ هپتانون (كتو 2

صفحه 11شيمي    11   82ي ـ

بنزوئيك اسيد
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صفحه 11شيمي    12   104ي ـ

RCOOصابون (نمك اسيد چرب):    9ي ـ صفحه 12شيمي    13 Na 

صفحه 12شيمي    14   11ي ـ
ي غيرصابوني:كنندهپاك

(HCl(aq))كلريك اسيد جوهر نمك: محلول هيدرو  12ي ـ صفحه 12شيمي    15

صفحه 12شيمي    16   14ي ـ
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جدول ليستي خواص و كاربردها

اره
شم

 
يف 

رد

خواص يا كاربرد مادههاي درسي كتابدر  آدرس 

صفحه 10شيمي    1 )تكنسيم    7ي ـ Tc)9943ي تيروئيد كــاربردغده  در تصويربرداري پزشكي مانند تصويربرداري
دارد.

هــاي اتمــي اســتفادهكشــاورزي و ســوخت در نيروگاهها در پزشكي،  از راديوايزوتوپ  7ي ـ صفحه 10شيمي    2
شود.مي

شود كه شب هنگــام نــور زردرنــگها استفاده ميراههاي بزرگاز بخار سديم در لامپ  22ي ـ صفحه 10شيمي    3
دارند.

فام اســتفادههاي ســرخاز لامپ نئون در ساخت تابلوهاي تبليغاتي براي ايجاد نوشــته  22 يـ صفحه 10شيمي    4
شود.مي

بري و گندزدايي دارد.گاز كلر، خاصيت رنگ  40ي ـ صفحه 10شيمي    5

صفحه 10شيمي    6 نيتروژن:    48ي ـ بسته1كاربردهاي خوراكي ـ مواد خودروهــا 2بندي تــاير كــردن پــر در3ـ ـ
هاي بيولوژيكيرماسازي براي انجماد مواد غذايي و نمونهصنعت س

صفحه 10شيمي    7   50ي ـ
بو، غيرسمي، به معني تنبلرنگ، بيآرگون: گازي بي

كاربردها:
ايهاي رشتهـ در ساخت لامپ2اثر در جوشكاري و برش فلزها  ـ به عنوان محيط بي1

صفحه 10شيمي    8   51ي ـ

رنگ و بوهليم: گازي بي
ـ در جوشــكاري2هاي هواشناسي، تفريحي و تبليغاتي  ـ براي پر كردن بالن1اربردها:  ك
تر از همــه بــراي خنــك كــردن قطعــات الكترونيكــي درـ مهم4ـ كپسول غواصي  3

MRI هاي تصويربرداري ماننددستگاه

تر از هوا، قابليت انتشــار، بسيار سمي، چگالي كمبورنگ، بيكربن مونوكسيد: گازي بي  54ي ـ صفحه 10شيمي    9
برابر اكسيژن است.  200ين  وبدر محيط بسيار زياد، ميل تركيبي آن با هموگل

صفحه 10شيمي    10   65ي ـ
شود.ها افزوده ميبه آب درياچه  (pH): براي تنظيم ميزان اسيدي بودن  (CaO)آهك  

شود زيرا مقدار و نوع مــواد دروري در كشاورزي به خاك افزوده ميبراي افزايش بهره
بخشد.دسترس گياه را بهبود مي

بينــيها، سبزيجات و از بين بردن جانــداران ذره: براي گندزدايي ميوهO3كاربردهاي    79ي ـ صفحه 10شيمي    11
درون آب

N)گاز نيتروژن    86ي ـ صفحه 10شيمي    12 اثر شهرت دارد ـ در مقايسه با اكسيژن، از نظر شــيميايي: به جوّ بي2(
ناپذير است.غيرفعال و واكنش

كنند.آمونياك را به عنوان كود به طور مستقيم به خاك تزريق مي  86ي ـ صفحه 10شيمي    13
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صفحه 10شيمي    14 F)به آب آشاميدني، مقدار كمي يون فلوئوريد    97ي ـ )  افزايند تا ســبب حفــظ ســلامتمي
ها شود.دندان

NH))آمونيوم سولفات    100ي ـ صفحه 10شيمي    15 ) SO )4 2 را در  Sو    Nبه عنــوان كــود شــيميايي، دو عنصــر    4
دهد.اختيار گياه قرار مي

صفحه 10شيمي    16   100ي ـ
در آب است. ضديخ، محلول اتيلن گليكول  

ي آلياژها و شربت معده كاربرد دارد.فلز منيزيم در تهيه  105ي ـ صفحه 10شيمي    17
اند.ها تشكيل شدهر در كليهداهاي كلسيمهاي كليه از رسوب برخي نمكاغلب سنگ  109ي ـ صفحه 10شيمي    18
روند.اتانول و استون به عنوان حلال در صنعت و آزمايشگاه به كار مي  115ي ـ صفحه 10شيمي    19

C)اتانول    117ي ـ صفحه 10شيمي    20 H O)2 ي مواد دارويي، آرايشي و بهداشتي بــه كــاربه عنوان حلال در تهيه  6
رود.مي

C)استون    117ي ـ صفحه 10ي  شيم  21 H O)3 رود.ها به كار ميبه عنوان حلال چربي، رنگ و انواع لاك  6
C)هگزان    117ي ـ صفحه 10شيمي    22 H )6 رود.كننده (تينر) به كار ميبه عنوان حلال مواد ناقطبي و رقيق 14
NH)نيوم نيترات  آمو  133ي ـ صفحه 10شيمي    23 NO )4 رود.به عنوان كود شيميايي به كار مي  3
CaSO)كلسيم سولفات    133ي ـ صفحه 10شيمي    24 رود.بندي به كار ميبه عنوان گچ شكسته  4(

عملكرد مناسب دستگاه عصبي بســيار ضــروري اســت.  براي تنظيم و  Kوجود يون  125ي ـ صفحه 10شيمي    25
پذير نيست.هاي عصبي امكانانتقال پيام Kبدون وجود  

شيشه از شن و ماسه ساخته شده است.  4ي ـ صفحه 11شيمي    26

ريكــي دارد، رســاناييشود، رســانايي الكتكربن سطح تيره دارد، در اثر ضربه خرد مي  7ي ـ صفحه 11شيمي    27
گرمايي ندارد.

گوگرد جامدي شكننده و زردرنگ است.  8ي ـ صفحه 11شيمي    28
شود.ها استفاده ميهاي جلوي خودروها، از هالوژندر توليد لامپ چراغ  13ي ـ صفحه 11شيمي    29

مجاورت هوا به ســرعت از بــين  اي آن درشود و جلاي نقرهفلز سديم با چاقو بريده مي  14ي ـ صفحه 11شيمي    30
شود.رفته و سطح آن تيره و كدر مي

صفحه 11شيمي    31   17ي ـ
اي با مساحتتوان به صفحه خواري بسيار بالا (چند گرم از آن را مي هاي طلا: چكش ويژگي 

چند متر مربع تبديل كرد)، حفظ رسانايي الكتريكي بالا در شرايط دمايي گوناگون، بازتــاب
توهاي خورشيدي، كاربرد در وسايل الكتريكي و قطعات كامپيوتري زياد پر 

صفحه 11شيمي    32   23ي ـ
C)ي سوخت سبز  هاي تهيهيكي از راه H OH)2 ، استفاده از بقايــاي گياهــاني ماننــد5

زميني و ذرت است. بدين ترتيب كه گلوكز موجود در ايــن گياهــان طــينيشكر، سيب
شود.هوازي تبديل به اتانول ميبي  واكنش تخمير

استفاده از گياهان براي استخراج طلا و مس مناسب است امــا بــراي اســتخراج روي و  25ي ـ صفحه 11شيمي    33
نيكل مقرون به صرفه نيست.

  26ي ـ صفحه 11شيمي    34
هاي اعماق دريا:گنج

ـ سولفيدهاي چندين فلز واسطه1
. Cuو   Mn  ،Fe   ،Co   ،Niهاي غني ازـ كلوخه2
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صفحه 11شيمي    35   39ي ـ
C)گاز اتن يا اتيلن  H )2 يــل درشــود بــه همــين دلها ميتر ميوهباعث رسيدن سريع 4

تــركننــد. گــاز اتــن در بيشآورنده» استفاده ميكشاورزي از اين گاز به عنوان «عمل
كنند.فرنگي رسيده، گاز اتن توليد ميگياهان وجود دارد. موز و گوجه

صفحه 11شيمي    36   40ي ـ
C)گاز اتن   H )2 ي سالانههاي پتروشيمسنگ بناي صنايع پتروشيمي است. در شركت  4
اتن، ســولفوريك اســيد و ... توليــدها تن مواد شيميايي مانند آمونيــاك، پلــيميليون

شود.مي

ي مــواد دارويــي، بهداشــتي وهاي صنعتي است كــه در تهيــه ترين حلال اتانول يكي از مهم   41ي ـ صفحه 11شيمي    37
شود.كننده استفاده مي فوني ها به عنوان ضدع رود. از اتانول در بيمارستان آرايشي به كار مي 

C)از سوزاندن اتين يا استيلن    41ي ـ صفحه 11شيمي    38 H )2 كــاري فلزهــا وكاري، برشدماي لازم براي جوش  2
.شوداستفاده ميهاي فلزي  نيز جوش دادن قطعه

C)نفتالن    42ي ـ صفحه 11شيمي    39 H )10 ا به عنوان ضد بيد براي نگهداري فرش و لباس كاربرد داشته است.ه مدت   8
CH)متان    45ي ـ صفحه 11شيمي    40 رنگ است.بو و بيگازي سبك، بي 4(
هاي خورشيدي است.ي سلولعنصر اصلي سازنده (Si)سيليسيم    47ي ـ صفحه 11شيمي    41

)تيتانيوم  48ي ـ صفحه 11يمي  ش  42 Ti)22  يفلزي محكم، با چگالي كم و مقاوم در برابر خوردگي است، در بدنــه
رود.دوچرخه به كار مي

صفحه 11شيمي    43   69ي ـ

ها و سبزيجات:هاي عاملي در ميوهگروه

كلسترول و گشنيز: عامل الكلي
رازيانه: عامل اتري

و 72ي هاـ صفحه 11شيمي    44
73  

شــود،هوازي در زير آب توليــد ميهاي بيي باكتريي گياهان به وسيلهمتان: از تجزيه
آوري شده است به همــين دليــل بــه گــاز مــردابها جمعنخستين بار از سطح مرداب

معروف است.

نيــز هســتند و از  O، داراي  Hو    C  هاي ســبز در ســاختار خــود عــلاوه بــرسوخت  72ي ـ صفحه 11شيمي    45
شوند.هاي روغني استخراج ميپسماندهاي گياهاني مانند سويا، نيشكر و ديگر دانه

صفحه 11شيمي    46   82ي ـ
فرنگي وجــود دارد ودر تمشــك و تــوت  بنزوئيك اســيد  

رود.ي غذايي) به كار مينگهدارنده (براي كاهش سرعت فساد ماده  عنوانبه

صفحه 11شيمي    47   89ي ـ
C)ليكوپن يك هيدروكربن با شمار زيادي گــروه عــاملي آلكنــي   C)  اســت كــه در

ر نقــشدتوانــد  فرنگي موجود بوده و بــه عنــوان يــك ريزمغــذي ميهندوانه و گوجه
هاي بدن شود.ها به بافترساني راديكالانع آسيببازدارنده م

C)شود و محتوي مالتوز ي گندم تهيه ميسمنو از جوانه  91ي ـ صفحه 11شيمي    48 H O )12 22 است.  11

NH)هاي سرمازا از آمونيوم نيترات در بسته  94ي ـ صفحه 11شيمي    49 NO )4 گرمــازا از كلســيم هايو در بسته 3
CaCl)كلريد   شود.استفاده مي 2(

ساكاريد) ساخته شده است.الياف پنبه از سلولز (نوعي پلي  100ي ـ صفحه 11شيمي    50
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صفحه 11شيمي    51   104ي ـ

سيانواتن: ساخت پتوكاربرد پلي  
پروپن: ساخت سرنگكاربرد پلي  
ت ظروف يكبار مصرفاستيرن: ساخكاربرد پلي  
وينيل كلريد: ساخت كيسه خونكاربرد پلي  

صفحه 11شيمي    52   105ي ـ
اثر، با مــواد شــيمياييي ذوب بالا، در برابر گرما مقاوم، از نظر شيميايي بيتفلون: نقطه
ي نــخ دنــدان،شود، نچسب است، در تهيههاي آلي حل نميدهد، در حلالواكنش نمي

رود.نچسب و اتو به كار مينوار تفلون، ظروف  

صفحه 11شيمي    53   106ي ـ
هاي پلاستيكي كاربرد دارد.ي كيسهپذير است در تهيهپلي اتن سبك: شفاف و انعطاف
هاي پلاســتيكي،تر و كدر است، در لولهتري دارد، سختپلي اتن سنگين: چگالي بيش

رود.هاي آب يا بطري كدر شير به كار ميدبه
ها هستند.ها، عطرها و نيز بو و طعم ميوهها، گلاسترها منشأ بوي خوش شكوفه  108ي ـ صفحه 11  شيمي  54

هــايي ماننــد انگــور،مزه هستند و عامل مــزه تــرش ميوهكربوكسيليك اسيدها ترش  109ي ـ صفحه 11شيمي    55
باشند.ليموترش، كيوي، گوجه سبز و ... مي

ي ســرخ وارد بــدن شــده و باعــثك اسيد (متانوئيك اسيد) براثر گزش مورچــهفرمي  109ي ـ صفحه 11شيمي    56
شود.سوزش و خارش در محل گزيدگي مي

صفحه 11شيمي    57   111ي ـ

منبع چند ويتامين مهم:
: هويجA  ويتامين

: شير Dويتامين  
: كلم، كاهو و كرفس Kويتامين  
: مركبات مانند پرتقال Cويتامين  

شــوند، امــاعمدتاً ناقطبي بوده و در چربــي حــل مي  Kو    A    ،Dهاي  توجه: ويتامين
شود.عمدتاً قطبي بوده و در آب حل مي Cويتامين  

113ي ـ صفحه 11شيمي    58

ها:استرهاي موجود در ميوه

آميدهاي طبيعياي از پليمو، ناخن، پوست بدن ما، شاخ حيوانات و پشم گوسفند نمونه  114ي ـ صفحه 11شيمي    59
هستند.
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CH)به دليل وجود متيل آمين    بوي ماهي  114ي ـ صفحه 11شيمي    60 NH )3 هاي ديگر است.و برخي آمين 2

صفحه 11شيمي    61   115ي ـ

آميدهاست. اين پليمر از فولاد هم جرم خود پــنج برابــرترين پليكولار يكي از معروف
هــاي مخصــوص مســابقهي تاير اتومبيل، قــايق بادبــاني، لباستر است. در تهيهمقاوم

رود. كولار تــاكنونهاي مقاوم به كار ميكشهاي ضدگلوله و دستموتورسواري، جليقه
ها انسان را در حوادث گوناگون نجات داده است.جان ميليون

صفحه 11شيمي    62   119ي ـ

دار محيط زيست) بوده و در طبيعــتپلي لاكتيك اسيد نوعي پليمر سبز (پليمر دوست
تر مانندهاي سادهبيني تجزيه شده و به مولكولاران ذرهدر عرض چند ماه توسط جاند

H O2  ،CO2  ،CH4  هاي كشــاورزيلاكتيك اسيد از فراوردهشوند. پليو ... تبديل مي
اسيد انواع ظروف يكبارلاكتيك  شود. از پليزميني، ذرت و نيشكر تهيه ميمانند سيب

لاكتيــك اســيدكنند. پليمي  ي پلاستيكي و ... تهيهمصرف، سفره، سطل زباله، كيسه
به كود را نيز دارد.  شدنامكان تبديل 

شير ترش شده داراي لاكتيك اسيد است.  119ي ـ صفحه 11شيمي    63

صفحه 12شيمي    64   12ي ـ

هاي پوستيصورت و قارچصابون گوگرددار: براي از بين بردن جوش  
كشيصابون كلردار: براي ايجاد خاصيت ضدعفوني كنندگي و ميكروب

هــاي فســفات بــاكنندگي صــابون، نمكهاي فسفات: براي افزايش خاصيت پاكنمك
دهند.دهند اما تشكيل رسوب نميهاي آب سخت واكنش ميكاتيون

گور، ريواس و مركبات مانند پرتقال و ليمــو و نيــز انــواعاسيدهاي موجود در سيب، ان  19ي ـ صفحه 12شيمي    65
اند.سركه ازجمله اسيدهاي ضعيف و خوراكي

H)باران معمولي: حاوي كربنيك اسيد    24ي ـ صفحه 12شيمي    66 CO )2 است. 3
HNO)باران اسيدي: حاوي نيتريك اسيد  H)و سولفوريك اسيد  3( SO )2 است.  4

صفحه 12شيمي    67   28ي ـ

بازهاي قوي بوده و مواد خورنــده بــه  (KOH)و پتاس سوزآور    (NaOH)سود سوزآور  
روند.شمار مي

) درNH3از بازهاي ضعيف (مانند    بازكن و) به عنوان لولهNaOHاز بازهاي قوي (مانند
شود.كن استفاده ميپاكي شيشهتهيه

صفحه 12شيمي    68   32ي ـ

چند ضد اسيد مهم:
NaHCO3و  Al(OH)3: مخلوط 1ضد اسيد  

Mg(OH)2  وAl(OH)3: مخلوط   2ضيد اسيد  
(جوش شيرين)  NaHCO3:  3ضيد اسيد  

NaHCO)جوش شيرين    33ي ـ صفحه 12شيمي    69 رود.يك نمك بازي است و به عنوان ضد اسيد به كــار مــي  3(
.شودها ميها باعث افزايش قدرت زدودن چربين آن به شويندهدافزو

سوزد و در گذشته از اين نور براي عكاسي استفادهاي ميكنندهفلز منيزيم با نور خيره  42ي  ـ صفحه 12شيمي    70
شد.مي

، درE0ترين  ترين چگــالي (در ميــان فلزهــا) و نيــز كوچــكليتيم به دليل داشتن كم49ي  ـ صفحه 12شيمي    71
اي سبك و كوچك كاربرد دارد.هاي دگمهساخت باتري

هاي نفتــي از فلــز منيــزيم اســتفادهبراي حفاظت آهن موجود در بدنه كشتي و لولــه  58ي  ـ صفحه 12شيمي    72
شود.مي
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شود.از آهن سفيد (آهن گالوانيزه) در ساخت تانكر آب و كانال كولر استفاده مي  59ي  ـ صفحه 12شيمي    73

هاي كنسرو و روغن نباتي و به طــور كلــي بــراي ســاختناز حلبي براي ساختن قوطي  59ي  ـ صفحه 12شيمي    74
شود.بندي مواد غذايي استفاده ميظروف بسته

هاي مختلف بدن هنگام جراحي به كار برد.توان در بخشرا مي  (Pt)فلز پلاتين   63ي  ـ صفحه 12شيمي    75

صفحه 12شيمي    76   68ي  ـ
SiO)سيليس   ي جامد زمين است و به دليــل داشــتنترين اكسيد در پوستهفراوان  2(

رود. ســيليس در حالــتها به كــار مــيخواص نوري ويژه در ساخت منشورها و عدسي
خورده، شفاف، زيبا و سخت است.خالص و تراش

ساخت مته و ابزار برش شيشه  كاربردهاي الماس: جواهرات،  70ي ـ صفحه 12شيمي    77

83ي ـ صفحه 12شيمي    78

TiO2 ي سفيددانه: رنگ
Fe O2 ي قرمزدانه: رنگ 3
ي سياهدانه: رنگ  (C)دوده

جانوران و برخــيها را از منابع طبيعي همچون گياهان،  دانهدر گذشته انسان اين رنگ
كرد.ها تهيه ميكاني

صفحه 12شيمي    79   85ي ـ

تر از فــولاد، واكــنش آن بــاي ذوب بالاتر از فولاد، چگالي كمهاي تيتانيم: نقطهويژگي
هاي موجود در آب دريا ناچيز، مقاومت در برابر سايش و خوردگي عالي.ذره

ذوب بــودن)، در ســاخت پروانــهكاربرد تيتانيم: در موتور جت (به دليل ســبك و ديــر
پيما (به دليل مقاومت در برابر خوردگي)، در ساخت بناهاي هنرمندانه وكشتي اقيانوس

ي گوگنهايم (به دليل جلاي ويژه و مقاومت در برابر خوردگي).ماندگار همانند موزه

صفحه 12شيمي    80   85ي ـ
هوشمند معروف بوده و در ســاختنيتينول: آلياژي از نيكل و تيتانيم است كه به آلياژ  

ها وي فلزي در ارتودنسي، استنت براي رگهاي صنعتي و پزشكي (مانند سازهفراورده
قاب عينك) كاربرد دارد.

رود.ي سنباده به كار مييههي ارزان است كه در تيك ساينده  (SiC)سيليسيم كربيد    87ي ـ صفحه 12شيمي    81
P)فسفر سفيد    96ي ـ صفحه 12شيمي    82 سوزد.برخلاف گاز هيدروژن در هوا و در دماي اتاق مي 4(

112ي ـ صفحه 12شيمي    83

اتانول: ضد عفوني كننده  گاز اتان: سوخت  
اتانوييك اسيد: سركه  اتيل استات: حلال چسب

ي موضعيحس كنندهكلرواتان: افشانه بي
م پلاستيكيزاتن: سازنده اصلي برخي لواپلي

ي بطري آب: پليمر سازنده(PET)الات  تپلي اتيلن ترف  113ي ـ صفحه 12شيمي    84
شود.از الكل چوب تهيه مي  رنگ، بسيار سمي،متانول: مايع بي  118ي ـ صفحه 12شيمي    85


